

GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1:30 P, Fél évre 2:60 P, Egész évre 5:20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.208.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Nemzeti Egység Pártja gyűlései

Komoly, méltóságteljes volt a gyűlés Gyomán és Endrődön egyaránt.

Gyergyószentmiklósi Köllő Gábor központi vármegyei titkár hatalmas beszédeket mondott.

Vasárnap délelőtti 11 órakor a község háza udvarát és a széles, hosszú folyosót megöltő hallgatóság előtt nyitotta meg Nyisztor Péter, a Nemzeti Egység Pártja gyomai elnöke a gyűlést és átadta a szót gyergyószentmiklósi Köllő Gábor vármegyei központi titkárnak.

A mai magyar politika tengelyébe a „revízió” állította. Első kötelességünk a megszállt területeken szinlődő magyar testvéreinket felszabadítani. A revízióra csak úgy készülhetünk, ha nem szakadunk szét pártokra, hanem egységesen állunk a háta mögé Gömbös Gyula miniszterelnöknek. — A magyar munkásság érdekeinek felkeresését ne a nemzetköziség vörös eszméjében levitézeli marxizmustól várja, hanem a nemzeti és a testvéri kapcsolatok erőösszefogásában, a Nemzeti Egységben keresse és ott meg is találja. — A gazdák helyzetének megjavítása, hogy a kisbirtokos megvárthassa a földjét, hogy a mezőgazdasági terményeket elhelyezhessék és minél jobb áron, — ez képezi legfőbb gondját a kormánynak. Ezért csinálták a gazdasági rendelkezéseket, ezért keresik a módját, hogy a búza árának minimálásával segítsenek. A kormány főüdvözlése, hogy a gazdának jó sora legyen, mert ha ezt elérjük, mindenkinek lesz keresete az országban.

Rámutatott Köllő Gábor még arra is, hogy hajdanában csak választások idején keresték fel a falusi embereket és nagyokat ígértek nekik, de az ígéretek közül mit sem váltottak be. A Nemzeti Egység Pártja helyi szervezeteit úgy alakítja meg, ha bárkinek ügyes-bajos dolga akad, forduljon bizalommal a helyi vezetőséghez, de 6 ma-

ga is bárkinek készséggel rendelkezésére áll, aki hozzáfordul. Felhívja egyben azokat, akik az összefogás elvét vallják és követni akarják. Gömbös Gyula miniszterelnököt politikájában, lépjenek be a Nemzeti Egység Pártjába. Akik a csekély — havi 20 fillér — tagsági díjat nem tudják fizetni, azok jelentsek ezt s nem kötelezik őket a fizetésre s fizetés nélkül is olyan tagjai lehetnek a pártnak, mint a fizető tagok.

Köllő Gábor központi vármegyei titkár közvetlen módorban, nagyszerű hangjával elmondott beszéde lelkesedést váltott ki a nagyszámú hallgatóságból és hatalmasan megélték.

Nyisztor Péter helyi elnök zárószavai után elénekelték a Himnust.

Az ott voltak közül sokan bementek a nagyterembe, aláírták az ott kitélt íveket és beléptek a Nemzeti Egység Pártjába.

Endrődön

Délután 1/2 8 órakor Timár Imre községi bíró, a Nemzeti Egység Párt endrődi elnöke nyitotta meg a gyűlést, üdvözölve a vendégeket és a szokatlan nagyszámban megjelenteket.

Elsőnek dr. Schweiger László, az Ivánfenéki Ármontesítő Társulat alelnöke, jószágigazgató, mint a Körösvölgyi Vizhasznosító Társaság egyik oszlopos tagja tájékoztatta a hallgatóságot, hogy a kormány magáévá tette a Körösök hajózhatóvá tételét, a vonatkozó tervek már készülnek is és kilátás van rá, hogy talán már hamarosan hozzá is fognak a munkához, melynek legnagyobb része a Keltős- és Sebes-Körösök összefolyása alatt lesz, így Endrőd, Gyoma, Dé-

ványa, Körösladány és Köröstarcsa földmunkásai egészen közelben egy-két évig is munkával lennének ellátva. Tehát a földmunkásságnak is elsőrendű érdeke támogatni ezt a kormányt, mely ezt a munkakalmat készíti elő nekik. A gazdáknak is nagy előnyük lesz, ha a Körösökön hajózni lehet, mert terményeiket jobban tudják majd értékesíteni.

A jelen volt nagyszámú földmunkásság és gazdák kilőrő örömmel vették dr. Schweiger László bejelentését és lelkesen megélték érte.

Utána Köllő Gábor titkár a délelőtti Gyomán elmondott beszédének szellemében Endrődön is hatalmas beszédet mondott: Új honfoglalás előtti állunk. Nekünk a semmiből fel kell támasztani a boldog Nagymagyarországot. Az országban csak egy szó s egy cél lehet: revízió. Ehez a nagy munkához erő kell, ezt csak akkor tudjuk megvalósítani, ha megszűnik az országban a pártoskodás, a széthúzás. Testvér a testvért, magyar a magyart értse meg és szeresse. Bár jól tudjuk azt, hogy külföldön már számos jóindulatu barátunk van, akik belátják a mi ügyünk igazságát, de hiába várjuk egyedül tőlük a segítséget, az nem jön el, nekünk kell érte harcolni. Ügyünk csak akkor vezet sikerhez, ha ezen nemes törekvésben egyek vagyunk, ha az országban és a községben is egy párt van, a Nemzeti Egység Pártja és egy cél: Nagymagyarország feltámasztása... Minden nemzet annyit ér, amennyi erőt tud magában egyesíteni. Mi csak nyolcmillió magyar vagyunk, de ha összetartunk, az országon a poklok kapui sem vesznek erőt. Fogjunk össze és akkor elérjük, hogy nemsokára magyar zászló leng a Kárpátok tején.

A Himnus eléneklésével fejezték be a szép gyűlést.

Úgy a gyomai, mint endrődi gyűlésen ott voltak dr. Pálka Pál és Bakos József főszoigabírók, a községi főjegyzők, jegyzők és előjárósági tagok, Tápay Károly kerületi elnök, Madaras Gyula kerületi titkár, Hatzlhofer Ferenc dévaványai főjegyző.

A varjasi kaszinóban

Az endrődi gyűlés után Köllő Gábor, Bakos József, Madaras Gyula, Lesnitzky István és Klinghammer László autóval kimentek a varjasi kaszinóba. Lesnitzky József ig. tanító megörült a váratlan látogatásnak s azonnal árbócra húzta a hívó zászlót s hamarosan együtt volt a jól szervezett gárdából mintegy 40 lelkes tanyai lakos. Beszélgetés közben egyik varjasi gazda szóváltotta, szívesen javítanák digózással a szikes földjeiket, de nincs rávaló pénzük. Véleménye szerint, ha az így javítandó földek után engednék az adót, ebből megdígózhatnák a földjeiket. Megállapodtak, hogy erre vonatkozó memorandumot készít Lesnitzky József ig. tanító és az Köllő Gábor illetékes helyre juttatja.

Sok-sok kérdést intéztek még a vendégekhez s végül megköszönték a sok jó tanácsot. Igéretet tettek a tanyai emberek: Köllő Gábor és munkatársai meggyőzték őket, hogy valóban segítségre, támogatásra számíthatnak a Nemzeti Egység Pártja részéről és ez a kellemes kapcsolat, melyet Bakos József főszoigabíró már a muliban teremtett meg velük, hogy többször felkereste már őket tanyai magányukban, ez a kapcsolat is arra kötelezi őket, hogy higgyenek a Nemzeti Egység Pártja vezetőinek s ezért be is lépnek a pártba.

Este 6 óra volt már, mikor a varjasi tanyákról egy óvatosan haladó autóban ülő pártvezetők fáradtan, de azzal a boldog érzéssel mentek haza: A Nemzeti Egység a gyomai járásban egy hatalmas lépéssel jutott előbbre.

Megalakult a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége (MANSZ) gyomai csoportja.

64-en voltak az alakuló gyűlésen.

Vitéz dr. Haviár Gyuláné lett az elnök.

Február 20-án délután 4 órakor 62-en jelentek meg a község háza nagytermében a meghívott gyomai asszonyok közül. Vitéz dr. Haviár Gyuláné üdvözölte a megjelenteket és felkérte dr. Csiky Jánosné úrnőt, a MANSZ központi kiküldöttjét, ismertesse a MANSZ programját.

Dr. Csiky Jánosné elsőben Tormay Cecil, a MANSZ országos elnöknőjének üdvözlését adta át a gyomai asszonyoknak, azután azazal folytatta, hogy a MANSZ nem egyesület, hanem egy asszonytábor összefogása. A MANSZ-ot ezelőtt 15 évvel alakították meg Tormay Cecil kezdeményezésére, ki az akkori kétségbeesítő helyzetet látva, letette trófiáit és elhangzott hívó szavára rövid idő alatt 300 csoport alakult, melyeknek jelszava volt: „Pártolni a honi ipart!”, „Védeni a magyar művészetet, a magyar gondolatot.” „Segíteni a nélkülözőkön.” „Erőt önteni a csüggedőkbe.” És főképpen előkészíteni a revízió gondolatát.

Nem egyesületeket csinál a MANSZ, hanem társadalmi munka végzésére tömöríti a magyar asszonyokat. A MANSZ-ban nincs sem felekezeti, sem rangkülönbség, ott minden asszony egyforma.

Azután a következő tisztikart választották:

Elnök: vitéz dr. Haviár Gyuláné, al-elnök: Pétermann Józsefné, titkár: Göndös polg. isk. igazgató, Jegyző: Fischer Nándorné, pénztáros: Pintér Istvánné, ellenőr: dr. Debreczeni Ivánné.

Számvizsgáló bizottság: Wagner Mártonné, Kaucs Borbála.

Választmányi tagok: Bakos Józsefné, dr. Bartha Gusztávné, öz. Nagy Ernőné, dr. Christian Kálmánné, dr. Kanyó Tivadárné, Feiler Ernőné,

Felkutatják a népművészeti kézimunkákat, háziipari munkákat végeztettek. Ma Sopronban 200 asszony szó és fon, mely készárúkat Antwerpenben értékesítik.

Nagy tevékenységet fejtenek ki az ifjuság nevelése és elhelyezése körül. Gyermekszeretet Egyesületek, Napközi Otthonok és Internátusok létesítésével tettek eddig nagy szolgálatot az ifjuságnak.

A revízió szorgalmazásában minden magyar asszonynak össze kell fogni.

A szeretet munkájára hívja a megalakuló gyomai csoportot is.

Élénk helyesléssel, éljenzéssel fogadták dr. Csiky Jánosné lebilincselő szónoki képességgel és készséggel elmondott élvezetes és tartalmas beszédét, mely után vitéz dr. Haviár Gyuláné köszönetet mondott dr. Csiky Jánosnének, míg a megjelent asszonyokat meghívta a dr. Csikyné által szívesen megadott munkában való részvételre és kérte a jelenlévőket, ne nézzenek kicsinyes dolgokra, ne legyenek ellentétek közöttük, hanem fogjanak össze a gyomai keresztény magyar asszonyok és alakítsák meg a MANSZ gyomai csoportját.

Tiba Andrásné, Nyisztor Péterné, dr. Szász Lajosné, Pánczél Emilné, Nónay Ferencné, Wagner Józsefné, Iványi Aladárné, dr. Pálka Pálné, Répás Pálné, Schuszték Sándorné, vitéz Pajor Gyuláné, Wainmann Károlyné, Tóth Istvánné, öz. Schröder Jánosné, Sebesy Jánosné, Herdy Ferencné, Beinschroth Gáborné, Kruchió Ferencné, Kovács Gáborné.

Elfajult politika.

Ugyan minek is lehetne másnak nevezni azt a személyes gyűlölködéssé vált érdek és véleménykülönbségei, amely most úrrá lett az embereken. Ma mindenki, de leginkább a legvérmesebb természetű emberek foglalkoznak a legtöbbször politikával, talán még olyanok is, akik a „politikának” a jó magyar nevét is aligha tudják megmondani. De mert közülük némelyek jól győzik hanggal, tehát rendületlenül letörni és legázolni akarnak mindent és mindenkit, ami és aki az ő céljaiknak útjában áll. Az ilyen elfogult „politikások” azután nagyon hajlandók arra, hogy a magánérdeket összekeverjék a közérdekkel és csak addig hajlandók azt közérdeknek elismerni, amíg az ő saját érdekeiket is szolgálja az. Például: valahol a környéken ártézi kútakat akartak fúrni. A Minisztérium ki is utalt évekkkel ezelőtt erre a célra egy bizonyos összeget. Volt azonban azon a környéken két iskola, amelyek közül különösen az egyiknek még a közelében levő kútakban sem volt és ma sincs jó ivóvíz. Az ezen a környéken lakók, amikor hallották, hogy ott, — csak nevezzük valahol, — ártézi kút lesz, kérték, hogy ezzel egyidejűleg az iskolánál a meglevő kút alakíttassék át legalább fúróit Northon kúttá. Az akkori előjáróság örömmel fogadta a kérést, avval az indokkal, hogy a kiutalt összeg egy ártézi kútra megközelítőleg sem elég, ellenben 3, sőt 4 mélyfúrású készíthető belőle. A képviselőtestület is az utóbbi értelemben határozott. A Minisztérium, a Megye, az Államiépítészeti Hivatal, a községi

Tisztiorvos, mind ennek a helyessége mellett döntöttek. A kútak a múlt 1933. év őszén el is készültek és kifogástalan jó és liszt ivóvizet szolgáltatnak. És a következő? Arra a néhány emberre, akik az iskolához kútakat merlel kérni, de ezek közül is különösen egyre ráfogták, hogy a „közügy” ellensége volt. (Mert az ő moráljuk szerint az lett volna a közügy, ha ők ártézi kútakat kapnak, az iskolás gyermekek pedig szomjaznak és jeget, havat, zúzmarát esznek a fáról, mint eddig tették, amíg ivóvizük nem volt.) A lakoságnak az a része, amely most kilométernyiről is elmegy a jó ivóvizért, az csak itta volna tovább is a keserű, sós, salétromos vizet, csak nekik lett volna kifolyós ártézi kút És az ilyen „politikások” el merik hinni magukról, hogy ők a közügynek a legrátermettebb önzetlen harcosai. Az pedig, aki a többi polgártárs felszólítására, minden önérdék nélkül, szerény tehetségével közremunkált azon — ha már ők azt állítják, — hogy azon a területen most egy kút helyett három van, az ő szerintük a köznek az ellensége... Hol van itt az igazság?...

Madách Imréről azt írja a történelem, hogy „megundorodott a közélet szennyétől” és visszavonulva írta meg az Ember tragédiáját. Ha akkor is ilyenek voltak a közéleti viszonyok, mint manapság, volt is mitől megundorodnia.

Tanulság: politikával csak az foglalkozzon, aki kissé távolabb lát az orra hegyénél. És az, akinek drótkötélből vannak az idegei — enyhén szólva. **Elfogulatlan figyelő.**

Alkoholelles fogadalom az iskolákban.

Az Országos Magyar Alkoholelles Egyesület körlevelet intézett valamennyi iskolához. Arra kéri benne az iskolák igazgatóit és tanítóit, hogy 1. a tankönyvek és tantervek alkoholelles utasításait és irányításait népszerűsítsék, 2. rendezzenek az év egy napján a régi szüreti szünet helyébe alkoholelles napot, tészesék le a tanulókkal az országos ifjusági alkoholelles liga fogadalmát, amelynek rövidített szövege: „Megfogadom, hogy semmiféle szeszes italt nem iszom és

mást is iparkodom visszatartani az ivástól.” 3. irassanak dolgozatot erről a tételről: „Miért ne iganak a tanulók szeszes italt,” 4. Az iskolák iratkozzanak be az Országos Magyar Alkoholelles Egyesületbe és 5. június végén küldjenek be az egyesületbe jelentést arról, hány tanuló vett részt az alkoholelles napon, hányan tették le a fogadalmat, hány dolgozatot küldtek be, kik azok a tantestületben és a szülők között, akik sohasem isznak szeszes italt.

Homonnai István szintársulata 28-án érkezik Gyomára

Eltélték az endródi kommunistákat.

Szegedről jelentik: Monstre kommunista-pórt tárgyaló pénteken délelőtt és délután a szegedi törvényszék Vild tanácsa. A gyoma, endródi és mezőtúri kommunista-szervezkedés ügye került a törvényszék elé.

A szervezkedés vezetője és irányítója **Dávid Vince** endródi 32 éves földműves volt, aki még 1932. nyarán a budapesti kommunista központtal lépett összeköttetésbe és a központ utasítása alapján elhatározta, hogy Endródon, Gyomán és Mezőtúron kommunista szervezkedést indít. Az ehhez szükséges nyomtatványokat, röpiratokat és könyveket Budapesten kapta egy Szántó nevű nyomdászsegéditől. Az egyik éjszaka Endród községet tele szórta a „Munkás,” a „Kommunista,” „A proletár” és a „Magyarország marsol” című röpiratokkal. Ezek a röpiratok izgatták az egyes társadalmi osztályok ellen és harcra szólították fel a proletárságot. Közben beszervezte a munkába Giricza Vendel 34 éves földműves, majd Szentesi Antalt nevű ismerősét, akit azzal bizott meg, hogy az összeköttetést tartsa fenn a sejték között. Szentesi később összehozta Dávidot Magda Árpád mezőtúri fiatalemberrel, akit az 1930-as kommunista szervez-

kedés miatt már nyolc hónapi börtönre ítél a budapesti törvényszék. Szentesi kézi nyomdát is szerzett, amellyel röpiratokat akartak készíteni.

A szervezkedésbe bevonták még **Varga Mihály** és **Bogdán Dánielt** is a vád szerint még **Csuvár Miklóst**, **Hajbach Márton** és **Uhrin Istvánt**.

A pénteki tárgyaláson a vádlottak részben beismerő vallomást tettek, részben pedig tagadták bűnösségüket. A törvényszék ítéletét este negyed tízkor hirdette ki Vild tanácselnök.

A bíróság bűnösnek mondta ki Dávid Vincét az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló bűntettében és ezért 1 évi és 10 hónapi börtönre,

Giricz Vendelt, Szentesi Antalt, **Magda Árpádot**, **Varga Mihályt** és **Bogdán Dánielt** az állami és társadalmi rend erőszakos felforgatására irányuló vétségben és ezért **Giriczet és Szentesi** 2-2 hónapi fogságra, **Magda Árpádot** 1 hónap és 15 napi, **Vargát** 1 hónap és 15 napi fogságra ítélte. **Csuvár Miklóst**, **Hajbach Márton** és **Uhrin Istvánt** a bíróság felmentette.

Az ítélet nem jogerős.

Külterületi tűz.

Február 16-án este 3/4 7 órakor kigyulladt **Márton László** tanyája a Siska-földön. A náddal és szalmával fedett tető gyorsan lángba borult. **Márton László** menteni akart a padlásról, amit lehetett, hiszen ott volt minden húsféléje, főzelék, gazdasági szerszámok, de alig dobálta le a húsféléket, már csak égési sebekkel tudott kimenekülni a lángokból, így a többi tárgyak mind odaégték a

padlásra. Még jó volt, hogy a menyezet nem gyulladt be. Az is szerencse volt, hogy keleti szél fújt, így megmenekült a lakarmány is a tűztől.

A kemencében fűtöttek és a kéményen kikerült és a tetőre visszaesett szikragyújtotta meg a gyúlékony tetőt.

A tanya nem volt biztosítva, így a kárból nem térül meg semmi. Az oltásnál a szomszédok segítettek.

Kedvezményes árú takarmányvetőmag akció.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kedvezményes áron tavaszi takarmányvetőmagokat oszt ki a gazdaközönység részére. Kiosztásra kerülnek: hazai származású fehérbárcás ólomzárolt lóhere, hazai származású fehérbárcás ólomzárolt lucerna, tavaszi bökköny, homoki borsó, csillagfürt (lapos magvu fehérvirágu), nyulszapuka és fehér bárcás ólomzárolt egy és két éves somkóró.

A vetőmagvak árának 30, illetve a homoki borsónál 40 %-át a m. kir. Földmívelésügyi Miniszeri tárca téríti.

A vetőmagvak a kamara útján igényelhetők és az általa kiállított utalvány ellenében átvethetők a Schäffer Testvérek cégnél (Debrecen, Bádógos u. 2.) a vetőmagvak ára átvételkor fizetendő. A vetőmagvak vasúton történő elszállítása esetén a fuvardíj az igénylőt terheli.

A vetőmagvak ára fejében alábbi összegek fizetendők: Lóhere árában: ab Budapest q-ként 144 P 90 f. 3 % forgalmi adó 4 P 35 f. bruttó fűr nettó (zsákkal együtt) összesen 148 P 15 f. ab Debrecen 147 P 70 f. 3 % forgalmi adó 4 P 43 f. bruttó fűr nettó (zsákkal együtt) 152 P 13 fillér.

Lucerna árában: ab Budapest 124 P 25 f. 3 % forgalmi adó 3 P 73 f. bruttó fűr nettó (zsákkal együtt) 127 P 98 fill.; ab Debrecen 126 P 70 f. 3 % forgalmi adó 3 P 80 f. bruttó fűr nettó (zsákkal együtt) 130 P 50 f.

Tavaszi bökköny árában: ab Debrecen 7 P 35 f. és eladó zsákjaiban történő szállításkor esetén a zsákok ára drb-ként 1 P 60 f.

Homoki borsó árában: ab Debrecen q-ként 13 P 80 f. és a zsákok drb-ként 1 P 60 f. ára.

Csillagfürt árában: ab Debrecen q-ként 4 P 90 f. 3 % forgalmi adó 15 fillér, összesen 5 P 05 f. és a zsákok drb-ként 1 P 60 f. ára.

Nyulszapuka árában: ab Debrecen q-ként 66 P 50 f. 3 % forgalmi adó 2 P., összesen 68 P 50 f. és a zsákok drb-ként 1 P 60 f. ára.

Somkóró árában: ab Debrecen 133

P., 3 % forgalmi adó 4 P., bruttó fűr nettó (zsákkal együtt) összesen 137 pengő.

A lóhere és lucerna ab Debrecen-árában a Budapest-Debrecen közötti wagontétel fuvardíja bennefoglaltatik, így a Debrecenhez közelebb eső Hajdu, Bihar, Szabolcs és Szatmár megyei állomásokra történő darabáru szállításánál előnyösebb a debreceni ár, mintha a darabáru budapesti áron Budapestről kerülne leszállításra, mivel az utóbbi esetben a Budapest-Debrecen közötti darabáru fuvardíja (100 kgr-ként kb. 5 pengő) is terhelné a vetőmagot igénylőt. A Budapesthez közelebb eső Szolnok és Békés megyei állomások szempontjából viszont a budapesti árak kedvezőbbek. A vetőmag leszállításánál a kamara e körülményre tekintettel lesz.

A vetőmagigénylések a kamara hivatalánál (Debrecen Hunyadi u. 5. sz.) jelentendők be, hol a vetőmag kiutalása iránt az igénylések beérkezési sorrendjében azonnal intézkedés történik. Az egyes községek, illetőleg városok igényléseit az illetékes községi előjáróság, (polgármester) írja össze és küldi be a kamarához. Az igénylések beküldési határideje folyó évi március hó 5-ében van megállapítva.

Zilahy Lajos lesz a Magyarország napilap felelős szerkesztője.

Kivételes jelentőségű eseményt hoz a közeljövő a budapesti sajtó életében: **Zilahy Lajos**, a kitűnő író, március első napjaiban szellemi lapvezérként kapcsolja be irodalmi és publicisztikai munkásságát a Magyarország újjászervezett keretébe.

A negyvenéves Magyarország felelős szerkesztője továbbra is **Magyar Elek** marad, aki a saját nagy hagyományait és magyar élköltőzéseit, **Kossuth Lajos** szellemét, a Magyarország halhatatlan emlékü írógárdájának: **Bartha Miklósnak**, **Kaas Ivornak** és **Holló Lajosnak** gondolatvilágát szolgálja. Ezt a szellemet akarja új és ifjú gondolatokkal tovább szolgálni a lap, amikor vezérévé emeli **Zilahy Lajost**, azt a magyar író, akinek regényei, színművei ma már külföldön is hirdetik a magyar kultúrát, a sajtóban kifejtett szociális eszméi pedig az utóbbi években hatalmas visszhangot keltettek az egész magyar közvéleményben.

Különösen az ifjúság szíve dobog együtt a magyar újjászülétségnek ezzel a bátor és független apostolával, de együtt

érez vele mindenki, aki a nemzet érdekében szervesen átgondolt, gyökeres újjáépítést vár és sürget. Mindenkinek boldogulása a nyolcmillió magyar nép boldoguldsának keretében: ez az a széles eszmei alap, amelyen minden érték és érdek összhangban egyesülhet, ez az a nagy cél, amelyért **Zilahy Lajos** az új magyar reformkorokat építi.

A Magyarország, külső formájában is gazdagodva, a világ gazdasági élet új, magyar szempontjaiban felfrissülve, munkatársul szólítja az új magyar építő szellem minden harcos értékét. **Zilahy Lajos** zászlaja alatt a legnemesebb és legszabadabb eszmék jegyében lép új korszakába és a nagy cél felé törő erőfeszítéssel függetleníti magát minden pártpolitikától. Riadó! fuj a tisztább levegőjü és magasabb erkölcsi színvonalu irodalom szellemi seregeinek.

Az egyetemes magyar társadalom a legnagyobb érdeklődéssel és szeretettel fordul az új szárnyakkal induló Magyarország felé.

Pályázat. Békés vármegye alispánja egy nyugdíjazás folytán megüresedett kiségitői szolgálati állásra pályázatot hirdetett. Az állás odaítélésénél az igazolvánnyal ellátott alისტiek előnyben részesülnek, ha pedig igazolványos nem pályáznak, a vitézek, frontharcosok és hadirokkantok elsőbbségi igényvel bírnak. A pályázat határideje március 20 délután 2 óráig.

A gyomai

Strand Fürdő

eladó, vagy haszonbérbe kiadó. Érdeklődők forduljanak **Wagner Márton Fiai** fatereskedőkhöz.

Kerekes Károlynak a borítójára 32 fillér.

HIREK

Kegyelet.

A rajongva szeretett édesanya tavaly halt meg. A boldogultnak február 20-án volt a születésnapja. Nemesérzésű leánya ez évforduló alkalmával lemond a szokásos sírvirágról, mely most egy nap alatt elfagy a síron, ehelyett elkéri arra a napra, az elemiskolából a tizenkét legszegényebb gyermekét s egy ízletes, kiadós ebédet ad nekik. ...Milyen nemes megváltása ez a kegyeleti szokásnak.

Hasonló követők is bizonyára kedvesek lesznek Isten és a szegény gyermekek előtt.

Endrődön március harmadikától kezdődőleg nyolc napos nagyböjti lelkigyakorlat lesz a katolikus hívek számára. Ezen is felhívjuk erre az érdekeltek figyelmét.

Endrődön a Békés vm. Iskolánkülső Népnevelés kebelében a téli hónapok alatt tartott általános ismeretterjesztő tanfolyamoknak, melyeket a „Honsz“-ban, a Gyoma végi iskolában és a varjasi iskolában tartottak, f. hó 17-én voltak a vizsgái. A lakosság széles rétegében élénk érdeklődés mutatkozott a tanfolyamok iránt s nagyon soknál azon gondolat került kifejezésre, ha tudta volna előre, hogy mi sok mindent lehet ezeken a tanfolyamokon tanulni, úgy ők is és még többen jelentkeztek volna hallgatóul. Mindez azt mutatja, hogy a jövőben a tanfolyamok tartásánál jobb hallgatóra és érdeklődőre lehet számítani.

Az őszibarackfa metszéséről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Ismerteti az egér- és nyúlragta fák kezelését, a gyümölcsös korlatavaszi ápolását, a szőlőoltványok alanykérdését, a kárfiol termesztését, a gyümölcsfaültetés hibáit, a kerti termények trágyázását stb. A dúsan illusztrált két szaklapból e lapra való hivatkozással egy alkalommal díjlanul küld mutatványszámot a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, V., Kossuth Lajos-lér 11. sz.)

Szarvas-Gyoma ping-pong versenye vasárnap d.e. 9-től.

GÁBOR ÖDÖN

Régi vágásu iparos volt. A kézműseprői szakmát egyedül és szinte egy emberöltőn át, 53 évig, képviselte a gyomai iparos társadalomban. A mesterségén kívüli működése a gyomai tűzoltótestület megszervezésében és a testületnél 31 évig viselt alparancsnoki tiszttségében jutott kifejezésre. Szép kort ért el, 78 éves korában halt meg s február 20-án délelőtt 10 órakor temették el a helybeli róm. kath. temetőbe. Temetésére a tűzoltótestület díszszakasza is kivonult és megadta a végtisztességet volt alparancsnokának.

Nyugodjék békében.

Anyakönyvi hírek

Házasságot kötöttek:

Cs. Szabó Imre — Nagy A. Eszter, Izsó Lajos — M. Szabó Piroska.

Született:

Cs. Szabó Imre, Barna, Pelyve Gizella, Dávid Mária, Teréz, H. Juhász Lajos, Szerelő Bálint, Czinege János József, Misurda Mihály, Farkas Mihály.

Meghaltak:

Fagyas Máté 33 éves, Lukács Imre 36 éves, Czinege Ilonka fél éves, Paráizs Gáborné Antal Eszter 71 éves.

Olaszország követének látogatása Magyarországon. Mussolini képviselőjében Suvich olasz államtitkár visszaadta Gömbös miniszterelnök tavalyi látogatását. Az itt töltött idő alatt fontos gazdasági és politikai megbeszéléseket folytattak Olaszország követével.

Albert belga király hegymászás közben leesett a mélységbe és halálra zuzta magát. Csülörökön temették el nagy gyászpompával.

Ping-pong verseny és tea. A Gy.S.C. ping-pong szakosztálya 25-én, vasárnap az Uri kaszinóban d. e. 9 órai kezdettel tartja ping-pong versenyt, majd ezt követőleg este 8 órakor tea keretében a díjak kiosztását. A versenyen Szarvas csapata és két gyomai csapat indul. Az érdekesnek ígérkező versenyen és leán mindenkit szívesen lát a ping-pong szakosztály.

Zongora hangolás. Zongorák rendbetozésát legolcsóbban vállalja. Hangolás 8 P. Muth Mihály Békéscsaba, Horthy Miklós út 62.

Megjelent a „Szabadság“ vezérlő Bajcsy-Zsilinszky Endre nagyszerű hetilapjának új száma. Középeurópa sorsdöntő óráiról ír vezető cikket a lapban vezérlő Bajcsy-Zsilinszky Endre. Szabó István nagy cikkben fejli ki, hogy mit várhat Ausztria Hitlerrel! Gulácsy József dr. izes történelmi ad a Vasárnap délután és Hangok a faluból rovatban. Talpássy Tibor befejező riportot közöl a Nácigróf birodalmáról. A lődengyári textil munkások sztrájkjáról ír Vér Andor. A Föld Népe rovatban cikket ír és a falu népének ad tanácsot Áfra Nagy János dr. A Mezőgazdaság és Nemzetgazdaság rovatok az aktuális gazdasági problémákkal foglalkoznak. Féja Géza Szótkérek-ét és irodalmi kritikát ad. Folytatásos regény, színes riportok, hetirigmusok teszik teljessé a lapot, amely tiz filléres áron kapható minden újságárusnál.

A Kertészeti Szemle most megjelent februári száma közli többek között Mohácsy Mátyas, a M. kir. Kertészeti Tanintézet igazgatójának a gyümölcsismeret fontosságáról, Magyar Gyula gazd. tanácsosnak hét új és igen értékes akácfaíjáról, továbbá Budai József tanárnak a kétszer termő körtefaíjáról, Karmacs Bertalanak a gyümölcsfák helyes metszéséről írt cikket Domokos János érdekes közleményei a hazai növényekről és több ismeretlen növényről. Ezeket kivül sok kisebb közlemény és hasznos tanács a gyümölcsös, díszkert és méhes gondozásáról egészíti ki a bőven illusztrált folyóirat e havi számát. Mutatványszámot díjmentesen küld a kiadóhivatal. Budapest, I., Nagyboldogasszony-utja 45. M. kir. Kertészeti Tanintézet.

A világ legkülönösebb pannoptikuma. Erről közöl rendkívül érdekes cikket a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben gazdag tartalommal jeleni meg. Pompás külföldi és budapesti rádióműsorokat, slágerszövegeket, színházi és filmbeszámolókat, folytatásos regényt, egyfelvonásos szindarabot, közel száz képet és ezernyi érdekességet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. Egy szám ára 20 fillér.

Ping-pong tea vasárnap este a Kaszinóban.

A Mezőgazdasági Kiállításra féláru vasúti utazásra jogosító igazolvány 1 P.-ért Wagner Márton Fiai-nál kapható.

A „Kelet“ nevű magyar hajó 400 vagon dunavidéki búzát vitt Sanghaiba. Ez az első eset, hogy Kinába magyar búzát szállítottak.

Az Egyetértés Kör jelmezes estje.

A „Gyomai Egyetértés Olvasó Egylet“ Tolyó hó 11-én tartotta szokásos farsangi jelmezes táncmulatságát, amely jagadhatatlanul legmozgalmasabb volt a szezon valamennyi ilyen nemű báljai között.

Összesen 49 jelmezes volt szebbnél-szebb, drága ruhákban. S most, amikor a leg-egyszerűbb jelmez is 10—15 pengőbe kerül, látva e drága ruhák sokaságát, melyeknek löbb részét más célra használni nem is lehet, az ember önkéntelenül is mosolyogva gondol a súlyos gazdasági válságra.

Az egyesület vezetősége jól teszi, ha megbecsüli fiatalságát és jól megszervezett mulatságokkal kedvét keresi vendégeinek, annál is inkább, mert ilyen szép számú közönséggel nem minden egyesület dicsekedhet.

A jelmezesekek között az első díjat Csapó Bözsike „hegedű.“ második díjat Fábian Annus „irredenta.“ a harmadik díjat Sebők Vilma „háremhölgy.“ a férfi díjat pedig Igrócz Ede „palesztinai zsidó“ jelmezével nyerte. De, hogy még más 15—20 jelmezes éppen úgy megérdemelte volna a díjat, az az Egyetértés jelmez báljának jólsikerültségét igazolja.

Két éve alszik egy leány Oak Parkban, egy amerikai városban 1932. év elején elaludt egy Patricia Maguire nevű leány és azóta sem ébredt fel. Az orvosok minden elkövetnek, hogy felébredjen, de ez eddig nem sikerült. Nemrégiben megfordult ágyában, hozzátartozóira mosolygott és ebből édesanyja — aki magyar származású, azt következteti, hogy fel fog ébredni. A kétségbeesett asszony két év óta alig mozdult el leánya betegágyától és aggodalommal teli életéről megrázó sorokat írt Tolnai Világlapjának, amelyek még odakinél Amerikában is hű olvasója maradt.

Figyelmeztetés.

A „Magyar francia biztosító rt.“ temetkezési csoportja felkéri a biztosított feleit és a község lakosságát, hogy Singer Aladár nevű egyénnek, a biztosító intézetre való hivatkozással sem adjanak pénzt, mert a nevezettnek semmi féle megbízatása nincs és nem is volt. Megbizottaink fényképes igazolvánnyal vannak ellátva.

1-27 és itt van a tavasz. Hozassa rendbe kerékpárját Lach és Kun-nál.

Közgazdaság

Amikor a kotló elpusztul a fészken.

Hiába tart a tél december eleje óta, azért a mi magyar tyúk-jaink közt akad már egynehány, amelyek dacolva az állandóan tartó hideggel, kotlásnak adta magát.

Az élelmes gazdasszony hamarosan tojást is rakott alá, hogy minél hamarabb legyen csirkéje, mert a korai csibének nagyobb az ára.

Sőt némelyik annyira megy az élelmességben, hogy a már egykötő alja tojást kiköltött kotló alá ismét rak másik csomó tojást.

A jámbor kotló nagy elszánt-sággal ül tovább a friss tojásokon is, hogy aztán kibírja-e ezt a dupla anyaságot, az aztán nem bizonyos, mert sokszor megtörténik, hogy egy szép napon elpusztulva találja a gazdasszonya a fészken.

Igy aztán a kapzsiságával elvesztette a réven, amit nyert volna a vámon. És talán meg is érdemli, mert miért olyan kegyetlen, hogy egy gyenge tyúktól ilyen megerőltető munkát kíván.

De ha kibírja is a kotló e kettős anyaságot, akkor sem nyer vele sokat a gazdasszonya, mert az ilyen elcsigázott kotló nagyon soká fog hozzá ismét a tojás rakáshoz.

Tehát itt veszti el a kapzsiság azt, amit nyert a dupla keltetés-sel.

De elpusztul a kotló sokszor az első fészkek alja tojáson is.

Persze meglepetve emeli fel a gazdasszony, s addig vizsgál-gatja a hullát, amíg egyszer csak azon veszi észre, hogy a kezén holmi apró lények kezdenek mászkálni.

Azonnal le is löki a kotlót, mert bizony azon csak úgy hemzsegnek a tetvek. Azok szívták ki a vért annyira, hogy szinte fakó volt a taréja már napokkal az elpusztulása előtt is.

Még jó, ha ilyenkor rászánja magát a gazdasszony, hogy megvizsgálja a többi tyúkjait is.

Csak nehogy a még életben maradt kotlókat oly módon találja a tetvektől megszabadítani, hogy petróval, vagy olajjal kenje be — ha vékonyan is — a tollukat, mert a petró felmarhatja a bőrüket, de az minden esetre be fog következni, hogyha visszaülnek a tojásra, azokat beolajozzák s azokból egyetlenegy csirke sem fog kikelni, mert az olaj betömi a tojáshéjak likacsait s valamennyi csirke belefutad a tojásba.

Egyszerűbb módja a tetvek elpusztításának, ha veszünk a boltból kénport, népies néven kénvirágot, ami elég olcsó, hiszen 10 fillérért 17 dekát adnak, ezt keverjük össze 25 deka fahamuval s ezt szórjuk a kotló felborzolt tolla közé, különösen a szárnya töve alá, s néhány napra elpusztulnak a tetvek s a kotló taréja kezd elveszíteni halálos fakó színét és sikeresen ki is költi a tojásait.

De jobb a bajt megelőzni.

Igy télen minden háznál van fahamu, mert ez a legjobb, de ha ez nincs, jó a köszén hamu is, de pernye biztosan van mindenütt.

És a legtöbb helyen hová szokták mindezeket önteni? Az udvarra, vagy a trágyára, esetleg a kertbe.

Legrosszabb, ha az udvar olyan helyére öntögetik, ahol közel van a szalma kazal, mert néha megtörténik, hogy még van a hamuban parázs és addig fujja a szél, amíg véletlenül a szalmába sodorta és felgyújtja vele a kazlat.

Sokkal jobb, ha valami ócska pléhvederbe töltjük a hamut s ha meggyőződünk róla, hogy a parázsnak az utolsó szikrája is kialudt benne, akkor terítsük szét a már előzőleg kisépért tyúkolban.

Ennek kettős haszna van.

Egyik az, hogy a baromfiak erre a hamurétegre trágyáznak, s az nem ragad hozzá az ő földjéhez és így könnyebb lesz kisépni. A másik pedig az, hogy az ülőre felszálló, majd onnan lerepülő baromfiak a szárnycsapásaikkal felverik ezt a hamut, ami aztán a tolluk közé is lerakódva, lugos tartalmánál fogva elpusztítja a tetveket.

Az ilyen ólban nem is lesz tetű soha, de persze naponta ki kell azt seperi és utána lehamuzni, nem pedig csak akkor takarítani baromfiólakat, ha eszünkbe jut, mert így néha félévben, sőt egy évben egyszer lesz kitakarítva a tyúkok ólja, különösen a nehezebben takarítható padlás baromfiólak.

Természetesen az ilyen elhanyagolt tisztaságú baromfiólakban olyan vastag rétegben halmozódik fel a piszok, hogy a baromfi nem szívesen tartózkodik benne, hanem amint az idő enyhül valamennyire, szokik ki a piszkos ólból, s a tökinda aljától kezdve a kazal tetejéig minden elképzelt helyre bujik el tojni, csak az ólba nem.

Hálni pedig szívesebben hál a fa tetején, mint a takarítatlan ólban, ahonnan csak akkor szedi le őket a gazdasszony és zárja be a nekik sehogyan sem tetsző piszkos ólba, amikor már a keményebb hideg éjszakákon lefagyott a taréjuk.

Legyen csak az a tyúkól tiszta, sőt kissé meleg, különösen legyen egy sarokban hamuval kevert homok a fürdésre, akkor szívesen tartózkodik ott a tyúk, hamarabb kezdi a tojásrakást és többet is tojik s így a gazdasszonynak a kissé több munkájáért több lesz a pénze is.

— Igeti. —

Nyolcvanezer zsirsertést vásárolnak a németek Magyarországon.

A magyar-német kereskedelmi tárgyalások jelentős sikerrel jártak. A megállapodások egyik legfontosabb tételeként **80.000 zsirsertés átvételére biztosítanak keretet az új megállapodásban,**

ezzel szemben Magyarország megfelelő mértékben Németországból fogja fedezni

gázszen és gázkosz szükségletét.

amit eddig jelentős tételeben Csehszlovákiából hoztunk be.

Rövidesen nagy keresletnek fog örvendeni tehát ország-szerint a kövér sertés, míg a hizlaldák a kukoricát keresik majd.

Védekezzünk az őszi felfagyás ellen

Az időjárás alakulás következtében tartani kell attól, hogy az őszi vetésekben a felfagyás esetleg nagyobb mérvű károsodást idézhet elő, ha a gazdaközönség az ezen károsodás elhárításához szükséges óvintézkedéseket elmulasztaná idejében alkalmazni — holott

a felfagyás által okozott nagyobb károsodás a felfagyott vetések idejében történő meghengerelés után elkerülhető,

illetve nagy mértékben csökkenthető.

Tekintettel arra, hogy a gazdaközönség a hengerelt a felfagyás ellen rendszerint elkésve alkalmazza, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a felfagyás elleni hengerelésnek a talaj kiengedése után — amint a táblára rá lehet menni, azonnal meg kell történnie, mert ha a gazda a hengerelt csak akkor alkalmazza amikor a növényzet szabadon

álló gyökérzete már részben, vagy egészben elszáradt, a hengerelésnek megfelelő hatása természetesen már nem lehet s a felfagyás által okozott károsodás a hengerelés ellenére is be fog következni.

A kamara felhívja a gazdaközönség figyelmét arra is, hogy a hengerelésnek mindenkor talajszárító hatása van, miért is amint a földbe visszanyomott növényzet már kelleően megerősödött, tehát mintegy 10 nappal a hengerelés után, — a hengerelést fellételező követnie kell a vetés megfogasolásának a céljából, hogy a hengerelés által helyreállított hajcsövesség a talaj felső rétegének megbontásával újra megszűnjön s így a talajnedvesség a talajban visszatartható.

Tenyézkosokat hoznak be Franciaországból, hogy biztosítsák a juhkitelét. A múlt évben részben élő, részben pedig levágott állapotban több mint 80.000 drb. hizott bárányt és ürüt szállítottak ki a francia piacra. További kivitelünknek azonban az a feltétele, hogy cserekepen mezőgazdasági terményeket vásároljunk. A franciák első sorban tenyészállatokat akarnak cserébe adni és gazdáink kísérletképpen 50-60 drb. kos behozatalához hozzá is járultak azzal, hogy a keresztezések elszigetelten és kizárólag hizott bárányok és ürük tenyésztése céljából történjenek.

A „vérbélű“ görögdinnye termelési titka. Sokan nem tudják, hogy a görögdinnye ízét és színét mennyire lehet befolyásolni, még ugyanannál a fajtánál is. A jó görögdinnye közelében például nem szabad uborkát ültetni, mert az uborkavirág beporzása tönkreteszi a dinnye izét. A görögdinnye pompás piros színét azzal lehet biztosítani, ha szép piros fajta paradicsomot ültetünk el a görögdinnye közé. Ha a két növény virágjának hímpora méhek után együvé kerül, az eredmény az igen szép vörösbélű dinnye lesz.

OLCSÓBB A BOROM mint a szódaviz, DE NEM IS SZÓDAVIZ! 26 fillér

egy liter **Kadarka** vagy **fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra** kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadok el. Hordót díjmentesen adok a szállítás tartamára kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból miatásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés italok. tiszta, tökéletes zamatok és nem savanyúk.

Cím: **Székely Ferenc**
Soltvadkert, Pestmegye.

Hirdetéseket mérsékelt áron vesz fel lapunk kiadóhivatala

